

Под знаменем Ленина

Орган Первоуральского
городского комитета КПСС
и Первоуральского городского
Совета народных депутатов

ГАЗЕТА ОСНОВАНА
В ИЮНЕ 1931 ГОДА

№ 224 (13514) СРЕДА, 23 НОЯБРЯ 1988 ГОДА ЦЕНА 3 КОП.

ВЕСТИ С ПРЕДПРИЯТИЙ

Растет почетный список

Сегодня девять тружеников цеха № 5 Новотрубного завода уже выполняют задание в счет 1989 года. Среди них резчики с участка отдели труб стана ХПТ «75-90» Г.А. Герцей и В. Г. Сысолина. Обе обслуживают по два станка. В лидерах и вальцовщики этого же стана А. В. Бойченко и Н. Ф. Миргазов. К ним, надемся, в ближайшее время присоединится еще ряд рабочих. Например, близка к выполнению плана года резчик труб стана «160» Г. Г. Караулова.

Открыл почетный список еще по завершении первого полугодия токарь механической мастерской Б. С. Стрельников.

В. ЧЕРНЯКОВА,
техник БОТ цеха № 5.

В интересах заказчика

То пусто, то густо. Так можно охарактеризовать положение с вагонами для отправки готовой продукции на заводе комплектных металлических конструкций. В начале месяца их не хватало, сейчас — в достатке. Поэтому особая ответственность ложится в конце месяца на работников цеха готовой продукции. И они успешно справляются со сложной задачей. Так, только 20 ноября здесь сумели отправить заказчикам 38 вагонов с металлоконструкциями вместо 14 по плану. Существенного снижения нормы простоя вагонов, умело организовав дело, добились смены мастера Г. Г. Шершневой и исполняющего обязанности мастера Г. А. Соболева.

В. КИШИНЕЦ,
рабкор.

НУЖНЫ ДРУГ ДРУГУ

Часто говорим: родной коллектив. А бывает, ушел человек на пенсию, и порвались все связи. У нас, в первом управлении треста Уралтяжтрубстрой, не так. Вот уже второй раз собрали ветеранов труда на вечер встречи. Начальник управления В. А. Бехтерев рассказал, чем живет коллектив, как переживает. Выбрали совет ветеранов. Его возглавил В. Л. Давыдов. Чествовали юбиляров, подарили им торт, сувениры. Провели аттракционы, долго не смогла ли песни, пляски. Как в доброй семье, выпили по чашечке чая. Думаю, после такой встречи, а на ней присутствовало шестьдесят человек, у всех стало теплее на душе: все мы нужны друг другу.

А. ШИХАЛЕЕВА,
председатель профкома.



В детскую больницу № 7 поступают дети в возрасте до полутора лет с самыми разными заболеваниями. Опытные врачи работают в больнице, отделения которой возглавляют О. В. Шайдурова и О. В. Шевцова. Но в сложных ситуациях не обойтись им без помощи и консультации врача К. И. Стаховой.

Несмотря на опыт, медики постоянно учатся. Недавно, к примеру, вернулась с курсов повышения квалификации в Ленинграде О. В. Шайдурова. Много интересного рассказала она коллегам, познакомила с новинками выпускаемой аппаратуры.

На снимке: О. В. Шайдурова, К. И. Стахова, О. В. Шевцова (слева направо).
Фото В. ЗОТОВА.

38 ПИСЕМ, 11 ОФИЦИАЛЬНЫХ ОТВЕТОВ ПОЛУЧИЛА РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ С 14 ПО 18 НОЯБРЯ.

Всенародное обсуждение трудов у них не лучшее: больница старая, помещения тесные, а работают они добросовестно, к пожилым относятся участливо.

Есть письма о невнимании, равнодушии к живущим рядом одиноким престарелым людям. Так произошло с ветераном войны и труда Ф. Д. Кондрашиным, проработавшим более 30 лет в шестом цехе Новотрубного завода: имел правительственные награды, а потом в течение года тяжело болел, и за это время никто у него из коллектива не побывал. Об этом написала в редакцию В. И. Марьяна. Каждая строчка ее письма пронизана болью за старого человека.

Не менее тяжело читать жалобы, которые появляются все из-за того же бездушия к людям, нежелания выслушать в них положение. Пол письмом в Билимбае двенадцать подписей. Авторы тревожат, что в поселке решили закрыть баню. «Да не закрывать ее надо, сделать это проще простого, а как следует отремонтировать», — пишут они. — Ведь без нее жителям поселка просто не обойтись.

Вот такая житейская ситуация. Думается, руководителям промышленных предприятий в Билимбае (завода ТИМ, БЭЗСКИД), председателю поссовета Ю. Ф. Рублеву следует прислушаться к людям.

Из ответов, полученных на прошлой неделе, наиболее действенным оказался ответ секретаря партбюро СУ-2 треста Уралтяжтрубстрой В. В. Стаховой на «Почту минувшей недели», опубликованную в № 186 за 27 сентября. В ней в частности, шла речь об инвалиде войны П. А. Четвертных, которому не могут отремонтировать квартиру, а он четверть века проработал в тресте.

Из ответа стало известно, что за ветеранами труда закреплен определенный человек — член партбюро А. Г. Яковлева, что ремонт квартиры П. А. Четвертных произведут в январе, а профком СУ-2 может выдать ему путевку в профилакторий в любое время.

Жизнь сейчас быстро меняется и требует от нас больше терпимости друг к другу, способности воспринимать и критически оценивать свои поступки.

ЭКОНОМИКА И ЭКОЛОГИЯ

НЕТ ДЫМА БЕЗ ОГНЯ

За три недели после публикации «Нужен ли городу новый завод?» редакция получила столько откликов, что по ним можно полностью представить географию нашего района. Письма, как правило, коллективные, за десятками подписей: «Мы только тогда поверим в демократию, если учтут наше мнение и не станут у нас строить новый завод», — пишут новоуткинцы. «Хватит подобного завода ТИМ в Билимбае, много десятилетий отравляет поселок», — замечает О. В. Матафонов из поселка завода сантехизделий. «Здоровье и жизнь наших детей дороже минеральных плит», — утверждают рабочие цеха № 8 Новотрубного завода. «Внесите ясность», — просит коллектив медсанчасти Новотрубного завода. — 11 ноября звонили в горисполком, нам ответили, что статья в газете — ошибка. Будет стронуться утешительный

цех для динасового завода в Крылосово». Скажем сразу же: в газете нет никакой ошибки. Речь идет о строительстве завода именно минеральных плит. Первый секретарь горкома КПСС В. М. Васильев буквально на другой день после публикации сказал: «Я категорически против строительства этого завода». Подтвердил он свою позицию и на пресс-конференции с работниками печати. А что же городские власти? (Имею в виду исполком горсовета). Признаться, автор рассчитывала, что после публикации заместитель председателя исполкома горсовета А. В. Киселев использует газетную трибуну и просветит первоуральцев относительно завода и его перспектив. Мог это сделать и В. Д. Яговцев, который, по словам А. В. Киселева, уже назначен директором. Пусть читатель не удивляется: раз есть ре-

шение правительства о возведении нового завода, должен быть и директор. От него первоуральцы и могли бы получить исчерпывающую информацию. Но увы. Как говорится, если гора не идет к Магомету... И вот диалог с А. В. Киселевым:
Корр: Лично вы за новый завод?
— Лично я — за.
Корр: Кому предназначается продукция нового завода?
— Строителям, — отвечает А. В. Киселев.
Корр: Однако наши строители нашли в себе силы и приняли коллективное решение: завод невозможно строить в городе из-за неблагоприятной экологической обстановки. Даже про-

силы своих депутатов всячески противиться строительству.
— Странное дело. Хром в Чусовой превышает предельно допустимую концентрацию в 600 раз. И ничего, живем. А это предприятие будет оснащено импортным оборудованием.
Корр: Насколько завод безвреден? Если можно, по документации?
— Не думал, что такой ажиотаж вокруг него развернется, точные документальные данные не могу дать. Документация у Яговцева. А главный врач санэпидстанции Г. М. Еловских не против. Хотите, убедитесь.
Звоню Г. М. Еловских.
— Если завод строить в Меркитасихе или Крылосово,

я не против, — говорит Г. М. Еловских. — Но если в районе Магнитки или ЭКМК, то и речи быть не может. Областная санэпидстанция и мои коллеги дали категорический отказ.
Добавим, девять из десяти опрошенных сотрудников санэпидстанции категорически против строительства нового завода где-либо. Из них шестеро — заведующие отделами. Герман Михайлович Еловских высказался менее категорично, имея в виду экономическую выгоду предприятия, надеясь, что в Крылосово, например, оно поможет решить ряд социальных вопросов.
Корр: На какую же пользу рассчитываете? — задаю вопрос А. В. Киселеву.
— Встретились Б. Д. Яговцев и директор Крылосовского известкового завода Н. Ф. Воевода и решили: если будут завод строить в Крылосово, то они совместными усилиями за два-три года сделают посе-

лок образцовым. Построят стадион, школу, баню. Оба начинающие директора, им хочется утвердиться. Предприятие все равно будет возведено, не в Первоуральске, так в другом месте. Одно скажу точно: пока не получим разрешения санэпидстанции, исполком не примет решение о строительстве завода.
Как-то по долгу службы, готовя очередную справку, прочитала любопытный вопрос: как работники горкома партии и горисполкома используют газетную трибуну для всенародного обсуждения наиболее проблем? За точность вопроса не ручаюсь, но суть такова. Так вот, бедновато выглядят в этом смысле наши городские власти. Но, к сожалению, А. В. Киселев назвал это «плохой демократией». А жаль. Слухи рождаются там, где нет надежной информации.
Т. ВАЖЕНИНА,

УРОКИ САМОСТОЯТЕЛЬНОСТИ

ЗА ДВА с небольшим года первоуральские строители создали довольно прочную систему новых органов самоуправления — советов трудовых коллективов. Охватывает она все срезы управленческой пирамиды. В основании — советы бригад. Их у нас более семидесяти. Сферы их деятельности — распределение заработка на основе КТУ, текущие производственные вопросы, трудовая дисциплина.

Нередко советы бригад выносят самые острые проблемы на рассмотрение советов трудовых коллективов трестовских подразделений (их в тресте десять), которые обладают, согласно Закону о государственном предприятии, гораздо большими правами и возможностями. И завершает эту структурную пирамиду совет трудового коллектива треста, который уже на более высоком уровне вмешивается во многие сферы деятельности строителей, по существу, как бы задает темп перестройки.

Несколько характерных примеров.

Первый: выборы управляющего. Они проводились в начале февраля прошлого года и стали хорошим экзаменом для общетрестовского совета, который к тому времени делал первые шаги на пути своего становления. И он с честью выдержал этот экзамен, из тринадцати кандидатов выдвинул для голосования и проголосовал за бывшего главного инженера управления механизации, а затем секретаря парткома А. И. Ткачука, который сейчас успешно справляется со своим делом.

Кстати, рабочая группа совета в период подготовки к выборам проводила собеседования со всеми кандидатами. Они выступали со своими программами перед трудящимися. Шло обсуждение кандидатур на страницах многотиражной газеты «Строитель», а ход выборов был отражен в областной и центральных газетах, что обеспечивало широкую гласность этой необычной в то время кампании, позволило лучше выявить, с одной стороны, деловые, политические и моральные качества кандидатов, а с другой — поставило уже выбранного руководителя в зависимость от коллектива.

Пример второй: сокращение численности управленческого аппарата. Такие вопросы решаются болезненно. Как правило, в прежние годы было много жалоб в партийный комитет, в партийные бюро управлений на необоснованность решений руководителей. А ведь именно они в основном самостоятельно определяли сокращаемых. Но вот в конце прошлого года было сокращено 50 работников только в одном административном аппарате — и эта операция прошла, если можно так сказать, безболезненно. Дело в том, что руководство треста, партком, профсоюзная организация и, разумеется, совет пошли по пути гласности и коллегиальности. И обвинить кого-то в предвзятости, симпатиях или антипатиях стало уже невозможно.

Третий пример — совет и план. Главсредуралстрой, наша головная организация, настаивал, чтобы наш план составил 71 миллион рублей. Возможности же треста с учетом людских и материальных ресурсов мощностей завода железобетонных изделий были в пределах 62 миллионов. Обоснованные возражения нашего руководства были приняты. И то да воп-

рос о плане вынесли на расширенное заседание совета трудового коллектива. Совет решил твердо отстаивать — и отстаивал — наш вариант.

Сейчас, когда год уже заканчивается, становится очевидным, кто был прав. Перебои в обеспечении основными материалами, задержки поставок оборудования и технической документации со стороны заказчиков затруднили выполнение даже вполне обоснованного плана. Остается пока спорным и вопрос, кто должен был председателем совета. Однако споры спорами, а заканчиваются они за исключением однозначно, председателями, как правило, выбирают в управлениях начальников управлений, в тресте — управляющего трестом.

Расхожее мнение: председатель совета — передовой, грамотный, инициативный рабочий. Да и мы не против. Но пока, считаю, уровень подготовки отдельных рабочих в нашем тресте дорос только до заместителя председателя. И, как мне доводится слышать от них самих на специально проводимых семинарах, в личных беседах, они бы не согласились взять на себя такую нелегкую ношу. Так заявил, к примеру, бригадир монтажных четвертого управления А. И. Останкевич — заместитель председателя общетрестовского совета. Совет управления треста Уралстальконструкция отклонил по своей воле просьбу начальника этого управления В. Н. Шелехова об освобождении его с поста председателя в пользу рабочего. Мотивировка совета такая: председателем должен быть человек, обладающий инженерными знаниями, опытом организаторской работы и

широкой информацией о всех сторонах деятельности коллектива. Рабочий же в силу своего положения информацией такой не располагает.

Нет, я не против такого словосочетания «рабочий — председатель совета». И где это оправдано, где есть человек, способный занять такую должность, партком поддерживает выбор коллектива. Было бы большой ошибкой отказать от этой идеи. Как же быть? Воспитывать и учить рабочих науке управления, помогать им подняться до положения истинного хозяина производства, шире использовать гласность в работе управленческого аппарата.

Иными словами, советы трудового коллектива мы сейчас стали рассматривать еще и как ликбез рабочих, инженерных кадров.

С ТАКОЙ идейной направленностью формируется состав советов. Партком считает, что в него должны обязательно входить и беспартийные рабочие, и коммунисты, инженерные кадры: только такой совет в силах принять единственно верное решение. По рекомендации парткома работы советов подразделений обсуждается на партийных собраниях и опыт лучших распространяется на страницах многотиражной газеты. Партком регулярно обсуждает на своих заседаниях работу председателей советов. Ежемесячно готовит спецвыпуски наглядной агитации. Все это направлено к тому, чтобы советы трудовых коллективов заняли прочное место в перестройке, в использовании внутренних резервов коллективов, в становлении демократизации и гласности.

С. СЕРЕБРЕННИКОВ,
секретарь парткома треста.

МЕДВЕДЬ ВМЕСТО ВАТМАНА

На днях узнала: существовал до недавнего времени при горком ВЛКСМ совет малочисленных комсомольских организаций. И хотя шесть лет подряд избиралась я секретарем комсомольской организации мясоперерабатывающего завода, но о совете услышала впервые. Наверное, так он работал.

Улышалась и удивилась: это же как раз та форма, о которой мечтают многие секретари, особенно таких небольших комсомольских организаций, как наша, в которой всего-то восемь человек на учете. Потому что практика показала, что в решении социальных проблем молодежь предприятия веса почти не имеет. Взять хотя бы распределение жилья. Далеко не всякий освобожденный комсорг может похвастаться, что профком регулярно интересуется его мнением по этому вопросу. А что говорить о совмещающих! Естественно, что и авторитет у молодежной организации будет соответствующий. Поэтому удивляться не приходится, когда вновь пришедшие к нам рабочие сознательно «забывают» свои учетные документы на прежнем предприятии. То есть фактически самоотчисляются. А ведь в 1982 году, когда я стала секретарем, на учете состояло двенадцать комсомольцев. Поэтому необходима какая-то координация действий с другими маленькими организациями, совместные мероприятия. Но куда это замордованному производством секретарю. Часто в магазин за платными перьями, чтобы оформить стенд, некогда сходить. Кстати, до недавнего времени, придя что-то приобрести по безналичному расчету, можно было услышать фразу: «Канцтовары не

положено, приобретайте мягкую игрушку!» Вот так. Хотели ватман — дают плюшевого медведя.

Ребята, видя бесперспективность общей очереди, готовы были возводить жилье себе способом — не разрешили. Сейчас, правда, есть деньги, есть и желание, но их мало. Ответа нет. Территория, готовы проекты. Вот это могло бы стать действительно реальным и полномочным заявлением комсомольского предприятия о себе. На это на последнем собрании нас в общем и нацеливал директор завода В. В. Гордынский. Но если трезво смотреть на вещи, то «вершить дела» секретарию малочисленной комсомольской организации зачастую просто не с кем. Обычно он остается в одиночестве, сам тащит весь воз комсомольских дел. Мне, считаю, повезло, что были у меня такие помощники, как Света Женихова и Таня Кириллова. Кстати, на последнем отчетно-выборном собрании Светлане были вручены ее комсомольские документы на память. За активную работу в нашей первичке.

На том же собрании новым секретарем ВЛКСМ мясоперерабатывающего завода стала Ирина Тигай. Работает она у нас недавно, всего несколько месяцев, но зарекомендовала себя хорошим организатором. Наследство невыполненных дел ей осталось, что и говорить, большое: и красный уголок благоустройства, и библиотечку собственную на заводе организовать...

И хочется, чтобы как можно меньше она слышала безразличные: «Не положено!»

О. БУБНОВА,
бывший секретарь комсомольской организации мясоперерабатывающего завода.

■ В ШКОЛАХ ГОРОДА ПУТЕШЕСТВИЕ, КОТОРОЕ ЗАПОМНИЛОСЬ

Ясно, что при подготовке пионеров к выступлению в ряды ВЛКСМ нужен личный пример. Вот комсомольцы школы № 32 и решили: меньше слов — больше дел.

Восьмиклассники провели для третьеклассников конкурс сказочных постановок. Комсомольцы десятых классов подготовили для пятиклашек «Веселые старты». Победила команда пятого «А» класса. Ее бессменный капитан Артем Бураков.

Четвероклассники и четверокурсники также участвовали в игре-путешествии «Знай Страну Советов». Соревновались пионерские отряды и звенья. У каждого звена — вожатый-восьмиклассник, вместе с которым они путешествуют по станциям. Например, мы на станции «Освобождения Мальчиша». Ребята сбивают мячиками картонных «буржуев». На

следующей станции нужно ловко провести полицейского и привлечь листочку. На «Телеграфе» составляем телеграмму в Смольный. Пионеры также «штурмовали» Зимний Дворец, строили «город будущего». Самый трудный этап — «Моя Родина — СССР». Ребятам придумались задания по истории страны. «Всезнайка» оказалась Марина Слаута и Ольга Паскалова из четвертого «В». Победил в игре пионерский отряд четвертого «А», а среди звеньев лучшим признано звено «Бригантина» из четвертого «Б». После награждения сладкими призами спрашиваю у ребят, понравилась ли игра. Слышу в ответ: «Почаще бы!» Да, жаль, что не по станциям. Например, мы на станции «Освобождения Мальчиша». Ребята сбивают мячиками картонных «буржуев». На

С. БАРВИЮК,
юнкор.

■ В СЛУЖБАХ БЫТА О ЧЕМ МАСТЕРА НЕ МЕЧТАЮТ

Услугами ателье № 9 объединения Первоуральск-швейбыт пользуются многие горожане. Здесь ремонтируют и реставрируют верхнюю одежду, и очень качественно, хотя условия в ателье далеки от совершенства. Помещение тесное. Никаких удобств нет ни для работников, ни для клиентов. Оборудование — восемь швейных машин, и те постоянно выходят из строя, фурнитуры — никакой. Заказчикам приходится самим покупать пряжки, пуговицы, воротники, цветные нитки и т. д.

Мастера уже не мечтают о зоне комфорта, им бы хотя маленький уголок, где можно было бы выпить чашечку чая в перерыв, почитать газеты и журналы, просто отдохнуть, расслабиться, — о производственной гимнастике и думать не приходится.

Однако, несмотря на все, коллектив работает хорошо. Руководит им мастер Г. Н. Лейник, которая душой болеет за хозяйство, доброжелательна к заказчикам, а их в ателье всегда много, ибо услуги пользуются популярностью.

Правда, сроки выполнения заказов порой не выдерживаются по разным причинам, но радует одно: нет жалоб на качество, а благодарностей закройщи-

кам и швеям за хорошо обновленные вещи много. Их записали, например, Страшкевич, Ведякина, Писецкая, Сапегина и другие.

Старая одежда приобретает в ателье новую жизнь и еще долго служит хозяевам. Обновляют ее в соответствии с современной модой. Галина Николаевна рассказывает: «Костюмы, пальто, пиджаки стараемся осовременить — комбинируем, обшиваем мехом, меняем воротники и манжеты, отделываем трикотажем и т. д. В ателье работают опытные мастера К. Н. Золникова, Ф. И. Здобнякова, Н. В. Ключко и другие. Свой опыт охотно передают молодым, у заказчиков пользуются хорошей репутацией, ибо всегда следят за новинками моды.

Недавно появилась в ателье молодая закройщица Оксана Нафикова. Ей нравятся коллектив, где встретили радушно, приветливо, только обидно Оксане, что не чувствуют ее товарищи о себе заботу.

И я, пользуясь случаем, обращаюсь к директору объединения Первоуральск-швейбыт Н. С. Мироновой с вопросом: «Когда улучшатся условия работы в ателье?»

М. ФРОЛОВА,
нештатный корреспондент.



• Бригадир

Прекрасно, когда человек верен одному делу многие годы. Среди таких людей и Федор Тарасович Булатов. На Новотрубный завод он пришел около тридцати лет назад, долгое время бригадир участка подготовки труб цеха № 5. Тот, кто знаком с этим производством, подтвердит: должность хлопотная. Выполнение же дела Ф. Т. Булатовым вполне можно назвать образцовым. Трижды в этом году его коллектив признавался лучшим по цеху.

Фото А. КАДОЧИГОВА.

УСЛУГИ, ВЫГОДНЫЕ ВСЕМ

Сегодня оказание платных услуг предприятиями стоит наряду с выпуском основной продукции. Как обстоят дела на данном участке работы в производственном объединении «Хромпик», рассказывает старший инженер по выпуску товаров народного потребления и выполнения услуг населению Е. В. Устюгов:

— Год назад при составлении перспективного плана платных услуг мы постарались учесть ошибки и недоработки имеющегося у нас, пусть небольшого, опыта. И решили, что окажем их более чем на 377 тысяч рублей. О работе в этом году говорит показатель девяти месяцев — 282,2 тысячи рублей, который перевыполнен на 17,3 тысячи. Хотя есть и свои «но». Более половины от общего объема оказываемых услуг приходится на жилищно-коммунальные — почти 150 тысяч рублей. Неплохо обстоят дела с услугами связи для хромпиковцев, а вот предоставление бытовых отстает от намеченного без малого на 18 тысяч рублей. Тому есть свои причины. Так, например, предлагаемые цехом электроснабжения ремонт телефонных аппаратов, утюгов, электроплиток не нашли спроса у заводчан и жителей поселка. Есть примеры и другого рода. Нужные услуги организовал коллектив цеха контрольно-измерительных приборов: ремонт малогабаритных радиоприемников, зенитиков, автомобильных манометров, заточку бытового инструмента, но, к сожалению, вынужден был отказаться от них. С переходом на новые методы хозяйствования эти услуги стали невыгодны цеху.

Если в первом случае работники цеха будут искать что-то новое, пользующееся спросом у населения и в ближайшее время познакомят с намеченным, то второй случай намного сложнее. Чтобы рабочий занимался оказанием платной услуги, необходимо заинтересовать его материально. Нас же сдерживают инструкции, где обозначены единичные нормы расценок. А они, как правило, мелочь.

И все же с платными услугами в объединении дела обстоят не так уж и мрачно. Работники жилищно-коммунального отдела ремонтируют квартиры, заменяют и восстанавливают сантехнику, изготавливают столярные изделия. Окна и дверные блоки для садовых домиков, рамы для теплиц, а также брус, доски для строительства предлагает ремонтно-строительный цех. В ремонтно-механическом вам сделают металлические ворота для гаражей, приспособления для домашних овощехранилищ. Пожалуй, самое большое количество заявок выполняют автотранспортники. Почти на шесть тысяч рублей оказали они услуг за минувшие девять месяцев, тогда как годовой план у них всего 4,7 тысячи рублей. К сожалению, лишь на бумаге остается у них такая нужная услуга, как расчистка дорог от снега в коллективных садах и частном секторе. Немало заявок выполняет и цех по снабжению по вспашке земельных участков весной, а в имеющейся теплице коллектив наладил выращивание на продажу рассады цветов, овощей.

Популярны в объединении услуги фотографа, предлагаемые отделом организации труда и заработной платы. Проектно-конструкторское бюро намерено предложить размножение чертежей и изготовление проектов, административно-хозяйственный отдел — переплет книг, журналов, юридический отдел — платные консультации. Сейчас на предприятии подготовлен приказ, по которому начальникам цехов необходимо обсудить с рабочими коллективами планы на будущее, опять же учитывая недоработки сегодняшнего дня. Платные услуги — дело нужное, подходить со старыми представлениями, сложившимися стереотипами, значит загубить его на корню. И без инициативы трудовых коллективов, их руководителей, без понимания и заинтересованности снизу продвижения вперед не добиться. Думаю, положительную помощь в этом могут оказать и партком объединения, который пока остается на позиции наблюдателя. Сегодня вопрос о платных услугах стал вопросом социально-политическим. Так вправду ли оставаться в стороне партийная организация предприятия?

■ ИЗ ПОЧТЫ РЕДАКЦИИ

Нужен такой маршрут

Растет и расширяется восьмой микрорайон. Знают, растет число его жителей. А вот удобных автобусных маршрутов нет. Как, к примеру, доехать с улицы Ленина до медсанчасти Новотрубного завода? Только с пересадкой у рынка. Почему бы руководителем пассажирского автопредприятия не подумать об этом? Если нельзя открыть новый маршрут, может, изменить двенадцатый? Чтобы от филиала Новотрубного завода он шел по проспекту Космонавтов, а по улице Ленина через рынок к площади Победы и дальше — по маршруту.

Удобнее стало бы молодым и престарелым добираться кому до кинотеатров, кому до больницы или магазина по обслуживанию инвалидов войны.

ЛУГОВЫХ, БАЖУКОВ, ГАНЦЕВА, СУМИНА, КРЯЖЕВА и другие жители. Всего 53 подписи.



«ГОЛУБАЯ МЕЧТА АРХИТЕКТОРА»

РЕЗОНАНС

27.10. 1988

Актуальный разговор состоялся на страницах газеты с бывшим архитектором города Е. А. Рахмановой. Действительно, кое-что мы подрастеряли. Я живу в Первоуральске с 1951 года. В моей памяти еще сохранился облик нарядного Соцгорода. Помню, как мы, девочки-школьницы, ходили на аллею по улице Папанинцев, готовясь к экзаменам. Там у нас были свои любимые уголки, с удовольствием фотографировались на фоне ухоженных газонов.

Дети теперь, глядя на фото, спрашивают, где это я с подругами была. Удивляются, когда слышат ответ. Им трудно понять, что

раньше (я несколько не идеализирую!) меньше было в городе равнодушных, безразличных людей. Горько писать, но это так.

И все же не все красиво, что красиво. Я живу в районе улиц Володарского и Гагарина, который упоминался в беседе. Верно, что спилили тополя. Но ведь иные настолько выросли, что высотой — в два дома. Свет в окна не пропускают, а дух — просто беда. В квартире темно, холодно (и это летом). В общем сплошная зеленая стена нам тоже ни к чему. Пишите не только про «ах», но и про «ох»!

С уважением читательница **БОНДАРЕНКО**.

Людмила Михайловна Ярина, по словам заведующей парикмахерским хозяйством горбытуправления Т. И. Сидоровой, человек талантливый. Как в профессиональном смысле, так и в общении с людьми. Всегда приветливая, доброжелательная, Л. М. Ярина дарит клиентам хорошее настроение. Жительницы Динаса считают, что им повезло: в недавно открывшемся Доме бытовых услуг сегодня трудится этот мастер.

Много лет работает Людмила Михайловна парикмахером. За эти годы стала мастером-наставником, научив основам профессии немало молодежи. Участвуя в общегородских и областных конкурсах парикмахеров, не раз становилась призером. А в трудовой книжке у нее немало благодарностей за добросовестный труд. Ей удается все, считают коллеги. Не только на работе, но и дома: не раз слышала добрые слова от учителей и знакомых за хорошее воспитание своих детей.

Фото В. ЗОТОВА.

ИСКУССТВО ВОСПИТЫВАТЬ

При Дворце культуры и техники Новотрубного завода существует народный университет культуры. Недавно состоялось очередное занятие на дошкольном отделении факультета «Искусство воспитывать». Перед слушателями, среди которых в основном молодые родители, выступила лектор общества «Знание» А. А. Филова. Она рассказала о воспитании культуры поведения. Заведующая детским садом № 73 З. А. Кириллова проиллюстрировала ее беседу примерами из собственной практики.

В. Ф. Елькин и другие родители поделились, как они используют личный пример, поощрение и другие методы воспитания.

Перед слушателями выступили с небольшим концертом воспитанники старшей и подготовительной групп детского сада № 73.

Тема следующего занятия — «Художественный труд дома».

Е. ХАРЧЕНКО, инструктор Дворца культуры и техники Новотрубного завода.

НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

СПРАШИВАЛИ — ОТВЕЧАЕМ

Слышал, что в выплате компенсации за бензин инвалидам, имеющим личный транспорт, появилось что-то новое. Если можете, сообщите об этом в газете.

А. АГАФОНОВ.

Справку дает заведующий горсобесом **В. А. ДЕРКАЧЕВ**:

— Чтобы сократить документооборот между городским отделом социального обеспечения и центром по начислению и выплате пенсий и пособий, с первого января будущего года предлагается новый порядок предоставления необходимых сведений для продления выплаты положенной компенсации за бензин. В связи с этим горсобес приглашает инвалидов первой и второй группы Великой Отечественной войны, имеющих личный транспорт, инвалидов войны и труда, получивших машины и мотоциклы бесплатно или со скидкой, на регистрацию до 10 декабря текущего года.

Регистрация производится в комнате № 5 по понедельникам с 8 до 17 часов и по средам с 9 до 18 часов.

* * *

Разъясните, пожалуйста, в каких случаях изменяется фамилия несовершеннолетнего ребенка.

В. НОВИКОВА.

— Отвечает заведующая загсом **О. А. БЕЛКИНА**: — Рождение ребенка регистрируется в загсе. Фамилия его определяется фамилией родителей, если она у них одна. В жизни всякое случается. Может оказаться так, что жена или муж поменяли фамилию, тогда оба решают, какую фамилию носить ребенку. Бывает, при расторжении брака жена берет девичью фамилию и хочет, чтобы дети тоже носили ее. А когда вторично выходит замуж, то желает присвоить новую фамилию и детям от первого брака. Однако вопрос этот сложный и не всегда решается однозначно. Такие ходатайства рассматриваются органами опеки и попечительства, которые, исходя порой из интересов ребенка, вправе разрешить изменение фамилии несовершеннолетнего.

Ну, а если мать при повторном замужестве сменила фамилию, а в органы опеки и попечительства не обращалась по поводу изменения фамилии своих детей,

тогда сын или дочь, достигшие 18 лет, могут обратиться в городской или районный загс с просьбой перейти на фамилию отчима, занимавшегося их воспитанием.

* * *

Двенадцатилетняя дочка переписывается с ровесницей из Чехословакии, но письма часто возвращаются: видимо неправильно заполняет адреса. Может, работники узла связи дадут консультацию по международным почтовым отправлением.

Б. ВИКУЛОВА.

Предоставляем слово оператору городского узла связи **Г. Д. ЛЮТОВОЙ**.

— Отправители международных корреспонденций при оформлении конвертов допускают много нарушений: не указывают обратный адрес, заполняют индекс зеленой пастой, вкладывают в конверты недоплатленные вложения и т. д. Чтобы письмо дошло до адресата в другой стране, необходимо соблюдать существующие правила.

Адрес пишется на языке страны назначения или на французском. Наименование страны и населенного пункта повторяются на русском языке подстрочком. Заполняют конверт в следующей последовательности: страна, населенный пункт, улица, номер дома, квартиры, фамилия, инициалы адресата. Сокращения не допускаются.

Если почтовое отправление адресовано «до востребования», наименование адресата должно быть указано полностью.

Для всех международных писем существует единый индекс — 500000. Пишется он стилизованными цифрами по направляющей сетке чернилами любого цвета, кроме желтого и зеленого. Отправляются письма непосредственно через почтового работника. Вынутые из почтовых ящиков поврежденные конверты — измятые, со следами клея, дополнительных надписями типа «Лети с приветом, вернись с ответом», наклейками, значками, с недоплатленными вложениями — возвращаются назад.

Оплата отправлений разная, в зависимости от веса послания. Заказные и ценные письма оплачиваются дополнительно.

ОСТАНОВЛЕННЫЕ МГНОВЕНИЯ

Большая лыжня — 88

Четвертый год при Дворце культуры и техники Новотрубного завода работает студия изобразительного искусства под руководством В. И. Сусанова. Она объединила молодых профессиональных и самодеятельных художников города. Студийцы регулярно проводят выставки, уровень представляемых здесь работ всегда достаточно высок.

Сейчас на первом этаже Дворца открыта тематическая экспозиция изостудии «Осенние мотивы». В основном это пейзажи, выполненные во время пленэрной практики.

Новые работы представила оператор вычислительного центра Новотрубного завода Лия Козлова. В «Натюрморте с гипсовым слепком», выполненным акварелью, ей удалось передать материальность предметов, глубину пространства, верные цветовые отношения. Рядом акварельный пейзаж Сергея Преснякова «Бабье лето», который сразу привлек внимание. Инте-

ресны и другие работы Сергея — «Вечерний натюрморт» и «Автопортрет». Педагог Галина Лукьянина нашла интересную композировку и цветовое решение для сюжетной композиции «Отцы». Узнаваемы пейзажи на этюдах электрика цеха № 19 Новотрубного завода Николая Ивановича Ермакова.

В небольших акварельных этюдах Сергея Гертера виден собственный почерк: «Натюрморт с рябиной», «Натюрморт с часами Орлова», «Дыхание осени», «Немые свидетели». Художник-оформитель восьмого цеха Новотрубного завода Олег Кошечев представил лирико-романтическую композицию «Алые паруса», выполненную маслом. Этюды Татьяны Карпенко — «Солнечный лик», «Лунная соната», «Осенняя грусть», «Сумерки», «Уральская сказка», «Хмурое утро» — выполнены широкими мазками по сырому.

Александр Агамов, Светлана Вячанина, Михаил

Чернега — художники-профессионалы. Они окончили Свердловское художественное училище. Сейчас С. Вячанина и М. Чернега — студенты Московского высшего художественно-промышленного училища. Но со студийской связью не теряют. Александр Агамов на каждой выставке открывается с неожиданной стороны. Он много работает в области графики, но на этой выставке представлены в основном его пейзажи. «Натюрморт с гипсовым слепком» Александр выполнил маслом. «Натюрморт» имеет сложную цветовую структуру, хорошо переданы фактура предметов, освещение. Александр хороший пейзажист, о чем свидетельствуют его этюды «Утес», «Лесной ручей», «В сентябре». Тонким лириком показывает себя в этюде «Есть в осени первоначальной», а в графической композиции «Эмансипированный век», наоборот, ироничен.

Пожалуй, событием выставки можно назвать первую тематическую картину Светланы Вячаниной «Уральская гармония». По гигантской спирали направлено движение танцующих

людей. Одновременно это и танцевальный хоровод, и вращение нашей жизни. Маленькая девочка, девушка-подросток, невеста, потом старая женщина, держащая на руках младенца — нового человека, новую жизнь! Колорит картины решен в охристых тонах. Вель свадьба ассоциируется в нашем сознании с золотой осенью. Используя в своей картине краски осени, художница хотела подчеркнуть и слитность человека с природой.

Заслуживает внимания композиция Михаила Чернеги «Кооператив «Прометей»», где он изобразил труд представителей древней профессии — кузнецов. Темный колорит картины подчеркивает яркий блеск горячего металла.

Молодые художники ждут своих зрителей. На выставке есть книга отзывов, куда посетители могут записать свои замечания и пожелания. Мнением зрителей студийцы дорожат. Оно необходимо им для творческого роста.

В. ПАНОВА,
художник-оформитель
цеха № 19
Новотрубного завода.

Под руководством заместителя председателя исполкома горсовета А. Н. Чутова состоялось заседание оргкомитета по проведению ряда крупных лыжных соревнований, которые пройдут в ближайшее время на трассах базы отдыха «Снежинка» производственного объединения «Хромпик». Так, с 24 по 26 ноября здесь будет разыгран кубок республиканского совета ВДФСО профсоюзов, а с 4 по 8 декабря — кубок Всесоюзного совета этого общества. Чуть позже — с 14 по 18 декабря город примет участников первенства Советского Союза среди молодежи.

А. МОСУНОВ

Кубок у новотрубников

Волейбольные дружины города разыграли кубок, учрежденный городским комитетом по физкультуре и спорту. В соревнованиях участвовало 15 команд, которые после жеребьевки были разбиты на две подгруппы. Из каждой по две лучшие дружины выходили в финальную часть.

В итоге в первой полуфинальной паре встретились «Уральский трубник» и «Ветераны». Явный перевес был на стороне спортклуба — 2:0. Во второй полуфинале жребий свел команды «Прометей» и «Прокатчик».

В упорнейшей борьбе победил «Прокатчик» — 2:1. Финальная игра состоялась между однолюбниками, но, видимо, растратив силы в предыдущей игре, «Прокатчик» уступил в трех партиях. Команде-победительнице «Уральскому трубнику» вручены Почетная грамота, переходящий кубок. Лучшими игроками турнира названы Игорь Колесников, Александр Матанцев, Сергей Кондаков, которым достались памятные призы.

С. ЮРКОВ,
главный судья
соревнований.

Редактор **В. И. ПРУДНИКОВ.**

В КЛУБЕ «ИВУШКА»

НЕ СТОЛ, А СКАТЕРЬ-САМОБРАНКА

— Почему я хожу в «Ивушку»? — переспрашивает моя собеседница. — Потому что много полезно узнаю здесь. Балую семью стряпней, соленьями-вареньями по рецептам, которыми обмениваемся в клубе.

Вот и сейчас контролер ОТК цеха № 7 Новотрубного завода Вера Митрофановна Арефина «спешит» на конкурсный вечер «Твори, выдумывай, пробуй» во Дворце культуры и техники Новотрубного завода не с пустыми руками. Вместе с Людмилой Федоровной Степаненковой и Эмилией Валентиновной Чупраковой достают приготовленные дома салаты, овощные и рыбные блюда. Стол седьмого цеха напоминает сказочную скатерть-самобранку.

По соседству хозяйничают кулинары из цехов № 2, 14, 17, 26, 28, 31, 35. Чего только нет на их столе: пироги и грибы, варенье и салаты, морсы и всевозможные деликатесы.

Члены клуба из цехов № 7, 26 и 28 выпустили стенгазеты, где есть рецепты выпечки, приготовления закусок. И модницы найдут здесь полезные советы. Возле экспресс-выпусков стенгазет оживленно: кто-то срисовывает фасон приглянувшегося платья, записывает рецепт праздничного салата.

Всех приглашают за столы, и начинается конкурс на лучшую хозяйку. В конкурсную команду вошли Г. Н. Хрипкова из цеха № 26, В. М. Арефина и Л. Ф. Степаненкова из седьмого и юная Илона Изманова из цеха № 28. Они с честью прошли через все испытания. Весь зал дружно болел за них. Председатель женсовета завода В. В. Староверова вручила участникам конкурса памятные сувениры. И не только им, а каждой хозяйке, приготовившей к вечеру «фирменное» блюдо.

А потом, сдвинув столы, вместе пили чай, пели под баян народные песни, пробовали блюда-призеры.

Л. СУРНИНА,
нештатный
корреспондент.

СОВЕТЫ ВРАЧА

Как победить простуду

Многие родители считают, что малышам болеть положено: вырастут — поздоровеют. А потому, оберегая ребенка от простуд, не открывают при нем форточки, умывают теплой водой, надевают теплую обувь, при плохой погоде не выпускают гулять, а если и выводят на прогулку, то укутав в сто одежек. Картина, думаю, всем знакомая, но, увы, повторяющаяся у большинства родителей.

Единственным основным и надежным средством защиты от простуд медики считают закаливание — тренировку, совершенствование, развитие врожденных защитных сил организма. И начинать надо с первых дней жизни малыша.

В городском врачебно-физкультурном диспансере вновь открылся кабинет здорового ребенка. Научить плавать раньше, чем ходить, — его основная задача. Врач-педиатр Калерия Ивановна Зеленская, принимая детей до трех лет, даст конкретные рекомендации о проведении закалывающих процедур, обучит приемам массажа, гимнастики, плавания в домашней ванне. Получат родители здесь и советы по рациональному питанию детей, занятиям физкультурой. Дважды в неделю — по понедельникам и субботам с 10 до 16 часов — Калерия Ивановна встречает малышей в кабинете № 3 врачебно-физкультурного диспансера.

Кабинет здорового ребенка — это не только консультативный, но и методический центр, задача которого — открыть такие кабинеты в каждой детской поликлинике. Ведь обучение ребенка первого года жизни плаванию существенно влияет на его здоровье.

Л. САПЕГИНА,
главный врач городско-го врачебно-физкультурного диспансера.

Реклама и объявления

Кинотеатр «Восход», 23, 24 ноября «ВЕЛЬД». Сеансы: 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 час.

Кинотеатр «Космос», 23, 24 ноября «МИШКА, СЕРЕГА И Я». Сеансы: 9, 11, 13, 15 час. «МАЛЕНЬКАЯ ВЕРА» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 18, 21 час.

Дворец культуры и техники «Строитель», 23 ноября в 10-30 «ОБЕЩАЮ БЫТЬ», «ГАНГ, ТВОИ ВОДЫ ЗАМУТИЛИСЬ» (2 серии). Сеансы: 18, 21-15.

Клуб филиала Новотрубного завода, 23 ноября «САЛЬВАДОР» (2 серии, дети не допускаются). Сеансы: 18, 20-30.

Клуб имени В. И. Ленина, 23 ноября «ОПАСНОЕ СХОДСТВО». Сеансы: 18, 20 час.

Клуб Трумпоселка, 23 ноября «КОНЕЦ ВЕЧНОСТИ» (2 серии). Сеансы: 18-30, 21 час.

ЛЮБИТЕЛЯМ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНОГО ИСКУССТВА, УЧАЩИМСЯ УЧИЛИЩ И ШКОЛ ГОРОДА

Во Дворце культуры и техники Новотрубного завода продолжается выставка «Осенние мотивы». Для коллективных посещений художники клуба «Изограф» проводят экскурсии по выставке. Заявки принимаются. Выставка работает с 10 до 20 час.

СТУДИЯ «АККОРД» ПРИ ДВОРЦЕ КУЛЬТУРЫ И ТЕХНИКИ НОВОТРУБНОГО ЗАВОДА

приглашает в вечерний видеозал на фестиваль приключенческого и комедийного фильма. Дни работы видеозала — среда, четверг, пятница, суббота, воскресенье. Сеансы: 18 и 20 час.

МОЛОДЕЖНЫЙ КУЛЬТУРНЫЙ ЦЕНТР

приглашает любителей популярной музыки 24 ноября во Дворец культуры и техники Новотрубного завода на концерт лауреатов международных фестивалей в Испании и Португалии рок-группы «XX век» (СССР) и лауреата музыкальных конкурсов в Брюсселе и Монте-Карло Петера Кржижа (ЧССР).

ВНИМАНИЮ ГАРМОНИСТОВ-ЛЮБИТЕЛЕЙ!

26 ноября в 10 часов в здании музыкальной школы № 1 (ул. Чкалова, 23) состоится заседание клуба гармонистов.

Тароремонтное предприятие продает населению дровяные березовые отходы по цене 4 руб. 50 коп. за кубометр. Транспорт предприятие предоставляет.

ГРУЗОВОЕ АВТОТРАНСПОРТНОЕ ПРЕДПРИЯТИЕ

объявляет набор на курсы водителей транспортных средств категории «ВС» с отрывом от производства. Срок обучения 5 месяцев. Стипендия 42 рубля. Начало занятий в январе 1989 года. За справками обращаться в отдел кадров грузового АТП, тел. 2-29-99.

КООПЕРАТИВ «СПЕКТР»

26 ноября проводит выставку-продажу изделий народных умельцев. Будут представлены картины, изделия из гипса, макраме, резьба по дереву, вязаные вазы, салфетки, варежки, корзинки, цветы из оргстекла.

Приглашаем по адресу: ул. Ленина, 45 (бывшая столовая № 11). Время работы с 9 до 17 час.

УДОБНО, ВЫГОДНО

поставить на абонемент ваш холодильник, заплатив 9 или 11 руб. 40 коп. в зависимости от его объема. Это гарантия бесплатного ремонта в течение года.

Платный ремонт обходится владельцу от 40 до 100 руб. в зависимости от сложности. Живущим в домах ЖКО «Хромпика», рудоуправления, Дингоа, производственно-технического объединения жилищно-эксплуатационного хозяйства, авторемзавода можно оформить оплату абонемента ежемесячно вместе с квартплатой. Пенсионерам можно оформить ежемесячную оплату через сберкассу. За чертой города стоимость абонемента увеличивается на рубль.

За справками обращаться по адресу: ул. Ленина, 9-б, ателье «Абонемент» или тел. 2-68-53.

На предприятии «Рембыттехника» открыт газосварочный участок, где принимаются заказы от населения и организаций (детсадов, больниц, школы-интерната, пионерских лагерей и т. д.). Заказы выполняются из материала предприятия, а также заказчика. (заказы выполняются по эскизам заказчика).

Коллектив строительно-монтажного управления треста Уралстальконструкция скорбит по поводу преждевременной смерти кадрового работника, участника Великой Отечественной войны

КАПЦОВА

Василия Степановича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Правление, партийная, профсоюзная организация райпо выражают соболезнование работнику райпо Галине Иосифовне Колясниковой по поводу смерти отца

ДРАНУСА

Иосифа Павловича.

Коллектив работников горпромторга глубоко скорбит по поводу кончины бывшей работницы торга

СМЕРТИНОВА

Екатерины Гавриловны и выражает соболезнование родным и близким.

Совет ветеранов войны и труда динасового завода скорбит по поводу преждевременной смерти председателя совета ветеранов войны и труда Новотрубного завода, члена президиума городского совета ветеранов войны и труда, участника Великой Отечественной войны, члена КПСС

ЦЫБИНА

Василия Ивановича и выражает соболезнование семье, близким и знакомым.

Первоуральский горпищеторг выражает искреннее соболезнование родным и близким в связи со смертью ветерана труда бывшей работницы горпищеторга

ЧАБАН

Марии Васильевны.